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r 4 coroane. 
Pentru Bom&nla şl străină

tate pe an 40 franci. 

MMUtrift* ia ie înapolaia. 

CONCESIUNILE MILITARE. 
N'aduce anul, ce aduce ceasul, 

— eată ce s'ar putea zice despre con
cesiunile militare acordate Ungurilor. 
Intr'adevër, sä recapitulăm cele pe
trecute. 

Lupta a început-o partidul kos-
suthist, făcend obstrucţie în contra 
proiectelor de legi militare prin care 
se cerea sporirea contingentului. Şi 
fiind-că Széll n'a retras proiectele, a 
trebuit să cadă. Au maî căzut însă de 
atunci doué guverne, pe aceeaşi chestie, 
ear noul minister s'a constituit numai 
după-ce partidul guvernamental şi-a 

r dat un program militar, care afară de 
limba maghiară în armată ca limbă 
de serviciu şi comandă, cuprinde multe 

f ce nainte cu un an nici cel maî opti-
> mist Ungur n'a sperat, şi foarte mult 

din programul naţional pentru reali-
sarea căruia apponyiştiî au luptat 25 anï 
în oposiţie şi aproape 5 ani în parti
dul liberal. 

Se înţelege, programul acesta mi
litar nu este încă lege şi pot să treacă 
şi anï la mijloc până să devină reali
tate. Ba nu este esclusă posibilitatea, 
ca unele din punctele programului să 
fie amânate pe timp nedeterminat. Orî 
şi cum însă, este numaî chestie de 
timp, ca atâtea însemnate concesiuni 

ö jj|jjÍpnale să fie realisate. C i n e i cu
noaşte pe Unguri şi îndeosebi firea 
lor impetuoasă, nu poate avea îndo
iala, că el vor accelera să se întrupeze 
cât mal Iute ceea-ce Suveranul li-a 
acordat. Şi orî-cât se zice că cercurile 
aulice nu sunt favorabile curentului 
acesta unguresc, nimeni n'ar putea 
risca afirmaţia, că peste Lehha lucru
rile ar fi destul de închegate şi situa

it ţia proprie unei împotriviri serioase 
• faţă de Unguri. Din contra : chiar ne

înţelegerile dintre popoarele austriace 
5 au adat curagiu Ungurilur să stărue 

, aşa de mult pentru-a li-se acorda con-
cesmile în armată. Popoarele din 
Austria, adevërat, s'au arătat duşmă
noase faţă de pornirile ungureşti. Dar 

Jopaşa de mult se rësboiesc între 
dînsele. 

Coroana, după înaltul ordin de 
zi delà Chlopy, n'a mal făcut decï 
un pas nainte, ci a stat să negocieze. 

k Resultatul negociărilor îl cunoa
ştem şi trebue să ne tragem socoteala 
cu dînsul. Tisza s'a întors dela Viena 
|ru aşa concesiuni, în-cât trebue să ne 
buna pe gândurî. Pentru-că luate în 
Barte fiecare, ori la olaltă, pe dintre-
•li, concesiunile acestea dau nouă 
pană şovinismului unguresc. Vor forma, 
prin urmare, noul greutăţi în calea 
ibastră pentru a asigura poporului des-
"oltarea naţională. 

[ Adevërat, că în acelaşi timp Tisza 
b asigură de o solicitudine în ceea-ce 
Kveşte aşezămintele noastre culturale, 
arba eînsă: cine garantează că Tisza 
Äputea duce la îndeplinire din pro
b u l sëu ceec-e se referă la naţio-
• № ? Pe când e cu desăvîrşire si-
s » c ă ceea-ce el a putut să stoarcă 

H Viena, obştea maghiară va cere 
Käruintä nu numai să se realiseze, dar 
\\tregirea! Lupta n'are să se termine 
Д desăvîrşită isbândă : maghiarisarea 

ші regula a armatei comune de 
|lritorul Ungariei. 

Ceea-ce însemnează un pas nainte, 
şi încă pas mare şi important, spre 
independenţa Ungariei. 

Cu cât se apropie însă el de in
dependenţa statului ungar, cu atât creşte 
interesul de a se împăca cu noi. Tisza, 
care face enunciaţiunî de carî se arată 
molcomite naţionalităţile, face, în pri
vinţa asta, servicii mult mal marî, decât 
întreg partidul independist. El ştie şi 
simte, că îndeosebi elementul român 
trebue câştigat pentru politica maghiară. 
Una pentru-că este, după Unguri, cel 
mal numeros în stat, cel mai conştient 
şi mai organisât, şi singurul în legătura 
etnică cu un regat înfloritor care-î stă 
la spate şi fără spriginul orî bunăvo
inţa căruia un stat maghiar independent 
ar trebui sä fie mereu cu grija în sîn. 

N u sufere deci îndoială, că băr
batul de stat maghiar care vrea să rea
lizeze politica de independenţă a sta
tului ungar şi să ridice ţeara acolo unde 
visează cu toţii: ca adică Budapesta să 
fie centrul Habsburgilor, va încerca 
întâi de toate să se pună bine cujRomânii. 

înţelegerea aceasta este însă cu pu
tinţă numaî cu o condiţie sine qua non : 
să nise dea garanţiile desvoltăril noastre 
naţionale. Altfel nici un R o m â n cu tre
cere în popor n'ar pune umërul la sus
ţinerea politicei maghiare. 

Ear în Viena, aşa se vede , fac
torii decisivi, şi-au tras seamă cu po
litica aceasta ungurească. Altfel nu se 
poate esplica marile concesii militare 
ce li-s'a acordat. 

A m sta deci în faţa uneï nouî si-
tuaţiunî: să spriginim un stat ungar că
rui Coroană îl face noul şi nouî con
cesiuni în favorul independenţii lui!... 
S'ar putea oare neamul românesc an
gaja pentru această politică ? A m putea 
să fim noi mal mal catolici decât papa, 
cum se zice, orî maî habsburgî decât 
Francise Iosif orî urmaşii Sei? 

La urma urmelor noi ce vrem ? 
Asigurarea desvoltăril noastre naţionale ! 
Şi dacă statul ungar le dă acestea, ear 
Coroana aşa judecă şi vede, că trebue 
să lase desvoltare unul stat ungar iot 
cu maî multe prerogative şi caracter de 
independenţă, nu cred că ar fi cu minte 
să ne luăm la bătaie nici cu acest stat, 
nici cu Tronul care-1 ocroteşte, ci cu
minţenia politică cere să negociem şi 
să căutăm în situaţia nouă să asigurăm 
poporului cât mal multe condiţiunî de 
desvoltare în spiritul nostru genuin na
ţional. 

Pentru-ca să silim însă pe Unguri 
a respecta aspiraţiunile noastre şi a 
ţine socoteala de noî, în primul rînd 
e necesar să ne aşternem pe lucru. Să 
fim organisât! şi aşa luptă să dăm, în 
cât eî să nu maî creadă că suntem o 
cantitate negligiabilă. 

Asta-Î sîngura înveţătură ce pu
tem şi trebue să tragem din faptul că 
Ungurilor li-s'au acordat atât de însem
nate concesiuni militare. 

Candidatura luí Tisza István. 
Numit fiind pn'm-ministru, Tisţa István tre
bue să se supună uneï nouî alegeţi în cercul 
Ugra, unde se ştie, sunt şi mulţi alegători 
români. Lupta insă se pare că va fi înver
şunată, de oare-ce kossuthiştii vor săi pună 
contra candidat şi mai mulţi corifei se şi 
duc să agite în cerc. Pe de altă parte frun

taşii liberali au candidat deja pe Tisţa şi au 
umblat prin mai multe sate, unde au ţinut 
întruniri. 

* 
Croaţii si guvernul Tisza. 

Ziarul »Drauc din Eszék scrie subt i t 
lul Tisţa şi Croaţia un articol, în care 
între altele z ice: 

»Face bună impresie îndeosebi fap
tul, ca primul ministru Tis\a accen
tuează situaţia noastră deosebită de drept 
comun şi recunoaşterea naţionalităţii 
noastre. Lucrurile acestea au fost per
manent ignorate în Dieta Ungariei şi 
s'au mulţumit să ne numească Jeara 
suroră croată-slavonă. Acum întâlnim 
ear tactumul înscris în lege, dar ocolit 
cu premeditare, că în ţerile Coroanei 
S-tului Ştefan pe lângă naţiunea ma
ghiară mai există şi cea croată. Recu-
noşterea aceasta va contribui ca în 
Croaţia siimătorii de până acum aî 
contelui Tisza să sporească încă şi nouî 
aderenţi să câştige*. 

Paprika Jancsi. 
De treizeci de anï încoacï Ungaria 

stă uimită dinaintea unul măscăriciu, 
care înghite cuţite, varsă foc, umblă ba
lans p'un fir de aţă şi pe deasupra pre
tinde dela onoratul public să-1 creadă 
pe dumnealui mare politician. 

, Tat&l sëu a slugit celui mal cras 
absolutism şi a ajuns să fie cancelar 
imperial. Cine n'a auzit vre-odată de
spre Apponyi György, cancelarul im
perial ? 

Vlăstarul acestui faimos cancelar, 
căruia de dragul Nemţilor i-s'a dat nu
mele Albert, a fost crescut opt ani 
de-arîndul în şcoalele jezuiţilor cu doc
trina » scopul sfinţeşte mijloacele* şi 
apoi, saturat de învăţătura aceasta, a 
intrat în viaţa publica a ţeril-ungureştl 
şi ştiindu-1 pe tatăl-seu cap al unei îm-
perăţiî, şi-a pus de gând ca şi el, mu-
tatis mutandis, să ajungă cel puţin mi-
nistru-preşedinte al Ungariei, de-oare-ce 
Austria centralistă încetase, deşi îl chema 
Albert, dar îl chema şi Apponyi, şi 
astfel nu credea, să ajuucă ceva lucru 
mare în Austria proprie. 

Din leagăn i-s'a alăturat nefericirea. 
Mal presus de toate numele Albert. Ce 
viteaz ungur să ajungi tu cu numele 
Albert? Al naibii nume. Nu-1 poţi nici 
traduce pe ungurie. Din Rudolf faci 
Rezső. Ba şi pe cinstitul Arcadie Ca-
cinca îl botezi Kacsinka Árpád. Dar 
ce să faci cu Albert, pentru Dumnezeu ? 
Albert şi — punctam ! 

Apoi cruda soarte 1-a lungit peste 
măsură. E cât o prăjină de cea sdra-
vănă, de unde ungurul neaoş e mic 
şi îndesat. Aşa bietul Albert se vede 
a fi născut în zodia racului, din na
ştere poartă broască 'n buzunar. 

La început întrase în partidul lui 
Deák. Când însă partidul acesta a fu-
sionat cu Tisza Kálmán, fără ca nobi
lul conte să fi fost luat în socotinţă 
nici măcar la vr'un post de secretar 
ministerial, atunci Herr Albert von 
Apponyi a luat masca supăratului sub 
cuvêntul fals, că nu 'poate sta alături 
cu rebelul calvinist Tisza şi eşind din 
partid, s'a aliat cu conservatorul Sen-
nyei. 

In urmă,' prin intrigi pe acesta 1-a 
înlăturat din fruntea grupării şi aliin-
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du-se cu încă câţî-va supăraţi a schim
bat numele partidului în » egyesült el
lenzék*, oposiţia unită, pe româneşte, 
sau » habarék párt«, tutti-frutti, cum ît 
zice lumea şi ţeara. 

Ajungând partidul acesta batjocura 
terii, Apponyi şi-a adus aminte, că doar 
cu puţin conservatism totuşi va merge 
maî bine şi partidului i-a dat ear un 
nume nou, ^mérsékelt ellenzék*, opo
siţia moderată. 

Intr'acestea însă presa jidoveasca 
îmbătase binişor pe Maghiari şi şovi
nismul începuse a juca calamalca prin 
ţeară. Nobilul conte ciuleşte, pricepe 
situaţiunea şi ear supune partidul seu 
unul al patrulea botez ori circumcisiuni, 
numindu-1 » nemzeti párt*, partidul na
ţional, pasä-mi-te. 

Şi cu surle şi cu tobe şi cu fan
fare iesuitul »conservator« şi »unil« şi 
»moderat«, ear acum »national« striga 
cât îl ia gura după concesii naţionale. 
Nădragi roşii, pinteni ungureşti, să fie 
auziţi cale d'o poştă, steaguri ţifraşe 
tricolore, la săbii şi baionete ciucuri 
roşil-verzl-albl, asta trebue slävitel naţii 
ungureşti, căci, vezi Doamne, fără toate 
astea — »nem boldog a magyar « ! 

Dar de urletul cel fără samă com-
membrii partidului flămânziseră şi aştep
tau momentul sâ se aşeze lângă oalele 
cu carne. 

Nefericirea ţării tocmai la timpul 
potrivit aduse în fruntea guvernului pe 
Limbăcâtuncot, la minte piticot, şi atunci 
surlaşul lui Lehel se aruncă din nou 
în braţele partidului guvernamental. 

Aici începe să facă minuni. In to
vărăşie cu domnul Rákosi Jenő în 
jurnalul » Budapesti Hírlap « croieşte 
planul imperiului maghiar, care să cu
prindă câtă lume 'mpărăţie, ca D-zeu 
să ne ţie, dela Leibach tocmai până 'n 
Ţarigrad. 

Limbăcâtuncot îl făcu preşedinte 
al camerei deputaţilor. Din acest înalt 
scaun, unde ajunse prin trădarea alia
ţilor sëï din stânga estremâ, începu să 
facă ear intrigi în contra partidului libe
ral , din care făcea acum şi dînsul 
parte. 

Izbucnind obstrucţia în ediţiunea 
a doua, pe sub mână asmuţă pe ob
strucţionista în contramonarchulul, zi de 
zi privea cu ridiculă emfasă pe » ga
tyás «-ii veniţi de pe pustele Ungariei, să 
ceară, vezi doamne, armată naţională 
maghiară cu »vigyazz« şi >állj«. In cele 
din urmă Albert înverşuna într'atâta 
lucrurile, că intrarăm în »ex-lex«, gu
vern amentul ţârii ajunse în noroiu, sol
daţii gata cu serviciul de trei ani fură 
siliţi să remână mal departe la regi
mente, kossuthiştii începură să pro
stească pe oameni, că acum nu mai 
trebue să plătească dare, nici feciorii 
să cătănească. 

Gălăgia pusă la cale de Paprika 
Jancsi începuse a lua dimensiuni se
rioase. In sfîrşit bëtranul monarch fu 
silit să aducă jertfe de valoare foarte 
problematică pentru posiţia de mare 
putere a monarchiel şi chaosul înceta 
prin numirea lui Tisza de preşedinte al 
consiliului miniştrilor. 

Paprika Jancsi şi acum rëmase pe 
jos. Nici vorbă să-1 facă ministru, de 
aici apoi foc şi pară. Don Chişot ame
ninţa, că iese din partid, aprinde ţara, rës-
loarnä lumea cu fundu 'n -sus, ferească, 
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Dumnezeu . Dar' fiindcă Tisza nu s 'a I 
spăriat, ci a păşit ïnainte, Papr ika ' 
Jancsi , vëzênd că nu-í glumă, a decla- ' 
rat- că asemenea lui Christos-, pent ru 
mântuirea neamului unguresc r ëmâne 
în cuibul cald al pariid ului guverna
mental . 

Bine înţeles, i-s 'a dat să înţeleagă, 
că şi din preşedenţ ia camerei sâ-şi ia 
calrafusele. Totuşi Don Chişot rëmâne 
în partid. Se formează un trifoiu vred
nic de condeiul unul Homer. Herr 
Albert şi doi fraţi Rákosi , unul J enő , 
proprietarul ziarului » Budapest i Hirlap«, 
pe care l-au făcut m e m b r u în casa 
magnaţilor să şadă alăturea cu vlădicii, 
altul Viktor, care face parte din partidul 
kossuthist , şi aici isprăveşte trebşoarele 
lui Papr ika Jancsi , aşa că toată dieta 
unisono este silită să recunoască la 
protocol, că pe întreg rotogolul acestui 
glob mizerabil de păment , de cându-I j 
lumea, n ' a mai fost un suflet atât de 
nobil, ca cel ce ţine viaţa în pieptul 
lui Papr ika Jancsi . 

Şi acum pune-te Rákosi pe lucru. 
Allons Schreib-Moritz ! Ia j idovul de 
chică pe contele Tisza şi dă-i şi învîr-
te-1 şi suceşte-1 oare n 'o fi murit până 
acum, val de el ? 

Cică, aşa zice » Budapesti Hirlap«, 
delà începutul lumii numai Unguri au 
fost domni în ţara aceasta. Ce »nem-
zetiségi politika ?« Tisza zice, că naţio
nalităţile din vechime au avut drepturi 
naţionale în ţara aceasta, că aşa t rebue 
să fie şi în viitor. Al, val, strigă j ido
vul. Dar' n ' au avut nici odată. Saşii , 
Zipseril, Germanii au avu t dreptul să 
m u n c e a s c ă , a l tăce , —- basta. Ear 
acum ? Cum së mal gândeşte cineva la 
drepturi d'ale naţionalităţi lor? 

Proştii pot să fie Român i , Slovaci, 
SêrbI, Ruthen!, Germani et tutti-frutti. 
i)ar D o m n i ! Hei, în ţara ungurească 
toţi domnii t rebue să fie unguri şi — 
jidovi — bine înţeles. 

Cum poate fiul unul ţeran român 
să ajungă domn şi totuşi să r emână 
român ? Asta-I t rădare de patrie. Cel-ce 
poartă pantaloni şi ghete vicsuite, nu-I 
permis să ştie că există şi alţi poeţi în 
lume afară de Klein-Kiss József, Weiss-
Vészi József (La Traviata) şi Braun-
Bródy Sándor . 

Chiar şi ştiinţa nu poate fi, de cât 
ungurească. Ceriul t rebue să fie raa-
ghiarisat. Toate stelele maghiarisate. 
Venus-Panna , Juppiter-Jancsi , Mercur-
Számi, Mars-Pista şi aşa mai departe . 

Cetiţi, vë rog, articolul » Tisza 
nemzetiségi politikája*, din Budapest i 
ilirlap Nr. 8 0 5 . De când e lumea, foaie 
umoristică n ' a p rodus ceva mal perfect. 

— Şedinţa delà ro Noemvrie. — 
In u r m a hotăriril partidului Kosu-

thist, azi a şi început obstrucţia contra 
guvernului Ttsţa. Seria vorbirilor ob
strucţioniste a deschis-o Hock J ános , 
combätendu-1 pe Tisţa în t r 'un discurs 
de l ' / 2 oră. nainte de Hock a. vorbit, 
des întrerupt, des aplaudat deputatul 
român Dr. Aurel Vlad, declarând că 
deşi programa ministrulul-preşedinte nu-1 
îndestuleşte, mal ales pentru-că ele 
teama naţionalităţilor nu vrea să in
troducă votul universal, totuşi nu e 
aderent al obstrucţiei şi nu o aprobă, 
căci aduce pierderi ţării întregi. 

In numëru l proxim vom da în
treg discursul după datele stenografice 
ale corespondentului nos t ru . 

C o m u n i c a t u l o f i c i o s . 
al 

clubului dietal român şi armeno-polon. 
Cetim în „Deşteptarea11 din Ce rnău ţ : 
La deschiderea sesiunii actuale a dietei, 

subsemnaţi i membri al clubului dietal român 
şi a rmeno-polon , căleuziţi de Imboldul je r t -

j titoareî munci pentru ţară şi populaţ ia el, 
au păşit la lucru, spre a ţine cont de ne 

; cesităţiie urgente şi nedispensabile ale în 
j tregel populaţii . 

O serie întreagă de proiecte însemnate 
erau gata, altele au fost presenta te dietei 

j spre decisiune în u rma propuner i lor de 
1 iniţiativă. 

Spre cea mal mare păre re de rëu a 
cluburilor subsemnate însă a fost contur 
ba tă de „clubul l iberal - ' dietal orice desba-
tere meritorică, şi activitatea mănoasă a fost 
paral isată prin repeta tă obstrucţie. 

Prin aproape doue lunî subsemnaţi i au 
suportat nu numai atacuri le şi asmuţăr i le 
contra unor stări , ci şi un torent nesecat 
de batjocuri brutale , fără-ca să reflecteze la 
aceste provocaţi i , dacă nu pent ru alta, spre 
a susţine demnita tea dietei. 

După-ce subsemnaţi i au încercat de re -
peţite ori, dară fără succes, a duce desbate 
rile în cameră pe o altă cale, mai liniştită, 
au t rebuit să se încredinţeze, că în acest 
mod nu se mal poate continua. 

Atitudinea sălbătăcita a clubului l ibe
ral a ajuns punctul de culminaţie în şedinţa 
din 2 Noemvre 1903, în care membri i aces 
tul club au pur ta t din nou lupta prin maî 
mult de patru oare contra desbateri lor mer i -
torice în dietă. In acel mod, că au insultat 
personal aproape pe toţî oiembri cluburilor 
subsemnate şi au călcat în picioare regula 
mentul cameriî . 

Scurt înainte de vo ta rea asupra p ro 
puneri i comisiei descipl inare, ce se afla în 
desbatere , membri i „clubului l iberal" au pă
răsit dieta, spre a face i lusorică votarea şi 
au produs efectul, ca camera să nu maî în-
truniască numeral regulamentar de membri , 
fiind-că unii deputaţ i au fost concediaţi . Prin 
aceas ta p rocedură eî au documenta t în mod 
neîndoelnic intenţia, de a da şi pe viitor 
atenţie batjocurilor personale în dietă şî de 
a nu lăsa să fie absolvală afacerea. 

In faţa acestor fapte, cluburile se véd 
construise şi obligate a nu întră în sala dietei 
a tât timp, până când nu va fi dată garanţ ia 
deplină, că cursul desbateri lor nu va ti con
turbat prin j ignirea neînceta tă a regulamen
tului, prin obstrucţ ie şi prin a tacur i perso
nale cont ra singuraticilor deputaţ i . 

Clubul român dietal : George Balmos, 
Dionisie cav. de Bejan, Miron Calinescu, Dr. 
Iancu cav. de Ftondor , Teodor cav. de F lon-
dor, Modest cav. de Grigorcea, Nicolae baron 
Mustatza, Ilarion Onciul, Dr. Iancu cav. de 
Volcinscbi. blubul armeno-polon : Christof 
cav. de Abrahamowiz , Casimir cav. de Boh-
danowicz. Zahar ia Rohoriewicz , Adolf cav. 
de Wiesielowiski 

Vorbirea contelui Tisza István, 
Marţi , contele Tisza Is 'ván, rës-

p u n z ê n d ora tor i lor oposiţiel : Kossuth 
si Hol ló , a tinut un diseurs, de o d e o -
sebită impor tan ţă şi în u r m a luminel 
ce varsă asupra unor chestiuni cari în 
p r o g r a m au fost n u m a i în l iniamente 
generale atinse şi în u r m a efectului de -
cizëtor ce a avut , a st imulat opoziţia 
la o n o u e obstrucţ ie . 

Desba te rea a fost cat se poa te 
de aprinsă. Ministrul preşedinte Tisza, 
care fără îndoială putea uşor găsi cu
vinte cu car i pu tea trage obstrucţiei 
aţă dulce prin gură, n 'a făcut asta, din 
contra , a privit-o cu curagiu în fată şi 
a înfruntat-o cu energie. 

Urmarea , fireşte, n 'a r ëmas , ob
strucţia stă deja închegată d a r . . . . cine 
ştie dacă chiar contele Tisza n'a d o -
riî^o tot asta : s'o închege. 

Vorbind despre chest iunea insig-
niilor, contele Tisza a zis: 

Sunt dator să fac şi in chestiunea in-
signiilor o declaraţie, deşi nu vreau să 
întru nici aci în detalii, simplu pentru 
motivul, că afacerea asta încă nu c eluci
dată (Sgomot mare în stânga. Preşedintele 
SltnăJ. 

Preşedintele: Cer linişte! (S'aii^im! 
S'auţim ! în dreapta). 

Contele TiŞiţa ministru preşedinte : Pe 
mine nu më conturbă mici scene de ace
stea (Aprobări în dreapta) nu më scot din 
llegmâ. Dar pe naţiunea maghiară, sper 
că o va conturba, dar nu vor întârzia nici 
urmările (Sgomot mare şi mişcări în stânga 
şt în stânga extremă. Strigăte: Ce e asta?) 

Po^sgay Miklós : N'o spune numai la 
spatele D-Tale ! (Sgomot mare). Noue 
ne-o spune ! Nu te adresa acolo. (Sgomot 
mare). 

Preşedintele: Cer linişte. Domnii de
putaţi se vor putea declara, luând cu-
vêntul. 

Contele Tisţa ministrupteşedinte: Djcă 
naţiunea maghiară se va plictisi de scenele 
astea, la timpul sëu, cred, peste ani, dar 
la timpul sëu, urmările acestei plictiseli te 
vor simţi venerabilii arangiatorl ai acestor 
scene. Asta doar de sine se înţelege. 
(Sgomot mare în stânga şi în stânga ex
tremă). 

Rakopsţkj' István: P lumb, spânzură
toare ! (Sgomot mare în stânga şi în stânga 
extremă. S'awţimi S'au\im! în dreapta). 

Preşedintele (Sună repeţit). Cer liniştel 
Contele Tisza István. Pe mine domnii 

deputaţi nu më vor conturba în scopurile 
ce mi-am impus şi în deprinderile inhé
rente convingerilor mele, că fără in-
cungiur şi fără alegere a cuvintelor s'o 
declar, că da, atunci când o chestiune este 
deschisă, când între factorii competenţi 
există pertractări cu privire la soluţia ei, 
atuncî eu să nu më pronunţ. (Sgomot 
mate în stânga şi în stânga extremă). 

Ugrón Gábor: Intre rege şi naţiune 
este sfătuire. 

Ballagi Qé\a: Şi aceia sunt doi. 
Contele Tis\a István: Orî-ce guvern 

pe lume care-şl pricepe chemarea şi da
toria, aşa face. Regret, dar nici eu nu pot 
altfel face. (Sgomot mare în stânga . Un 
lucru voi accentua şi anume, că ia aran-
gearea acestei cestiuni stăm pe basa prin
cipiului, pejeare au stat predecesorii nostril, 
basa transacţiel din 1867, aşadar pentru 
insignil comune cari corespund stării de 
drept public a terii noastre... (Sgomot co
losal în stânga şi în stânga extremă. Pre
şedintele sună repeţit). 

Lengyel Zoltán ; Acuma aplaudaţi ! 
Kubik Béla : Aplaudaţi ! 
Preşedintele : Rog pe dl Lengyel să se 

liniştească. 
Lengyel Zoltán : Aplaudaţi ! 
Contele TtSyi István ministru preşe

dinte: Că asta nu Vë place, e natural. Nici 
n'am spus-o ca să Vë placă. (Sgomot mare 
în stânga şi în stânga extremă). Delà basa 
principială pe care staţi D-voastră nici nu 
pot aştepta altceva. (Sgom.ot enorm în stânga, 
strigăte: Insignil comune?! Preşedintele sună 
mereu). 

Lengyel Zoltán: Gesamtmonarchie! 
Pi eşedintele : Îndrum la ordine pe dl 

deputat Lengyel. 
Contele Іщл István : Dup'astea fie-mi 

permis a reflecta cu câteva cuvinte asupra 
unor puncte din programul meu pe cari 
li-a desbătut colegul deputat Kossuth. Dl 
deputat ni-a tras atenţiunea asupra stării 
şcoalelor poporale, şi a accentuat cât de 
multe scoale sunt cu limbă de propunere 
nemaghiară şi cât de mult lasă de dorit 
progresul instrucţiei limbeî maghiare în 
şcoalele naţionalităţilor. Cât priveşte partea 
întâi, aşa cred nici dl deputat n'ar dori, 
că în ce priveşte instrucţia publică statul 
să se pună azi pe alt teren decât cel din 
1868, adecă să dorească a şterge drepturile 

Cântecul lebedei. 
Do George Ohiiet. 

11. 
(Urmare şi fine.) 

VII. 
In sala de concert Bains-Chauds" 

era prezenta întreaga lume artistică şi vi-
sitatoril băilor din Dieppe. In căldura te
ribilă damele carî au apărut în rochii de
schise, cu flori în për, gătite ca de bal, 
se rëcoreau cu eventaiele. Eventaile de 
colori vii în lumina feerică păreau toţi 
atâţia fluturi mari. 

In primul rînd şedea mica princesă 
dându-şî mare importanţă — toţi credeau 
că dînsa a câştigat concursul artistului,— 
dădea mereu ordine servitorilor şi tutu
ror cu mare sgomot esplicare. 

Pe Maud cu doue zile nainte au dus'o 
ta locuinţa sorei sale în hotelul „Bains-
Chauds." Ca prin minune, pe bolnava a 
înviorat-o speranţa, că Stenio ear va avea 
succes mare. 

Medicii începeau deja să vorbească 
despre posibilitatea însănătoşărei. In ziua 
concertului încercă să şi umble prin odaie. 
Acum zace pe un pat în sala de aşteptare 
din dosul podiulul şi i-se poate réalisa 
dorinţa să mai fie odată de f iţă .la succe
sul bărbatului ei. 

Marele artist într'adevër a avut un 
succes nemaipomenit . Din momentul când 
cu faţa întunecată, palidă, apăru în pu
blic şi-şl atinse vioara, estasul publicului 
creştea din ce în ce. Ca un curent elec

tric trecu prin public murmurul ce esprima 
admirarea şi după fiecare piesă erupse un 
vifor de aplause. 

Stenio nici odată nu cântase cu atâta 
pasiune şi căldură. O putere aproape su
praomenească îl răpi cu sine; a uitat to
tul ce era în jur de s ine; demonul mu-

j siceî care l'a.subjugat l'a dus în vîrtej 
! ameţitor. Faţa-I era sublimă şi înspăimen-
. tàtoare. Privirea îl trecea perdută în jur 
• de sine ; nu vedea, nu auzeai rîdea când 
i cântecul îi esprima veselia, mai apoi versa 

lacrimi adevërate, când durere şi despe
rare suna din arcu-I. 

Ascultătorii atraşi de o putere iresisti- J 
bilă îşi fixau ochii asupra lui, şi admirêndu-1 
cu frică urmăreau crescândul înspăimân
tător al entusiasmului său. Au vëzut în
treaga durere a sufletului; puteau şti că 
melodiile fermecătoare ori nespus de 
triste artistul le ia sau din suvenirul feri
cirilor trecute sau din presentimentul maréi | 
nenorociri ce-1 aştepta. Au intrat în ne
mijlocit contact cu acest puternic suflet de 
artist, şi au înţeles toate sentimentele lui, j 
maî mult ca ori-când. Maud asculta în ' 
odaia vecină unde era singură cu sora ei. ; 
La primele tonuri începu aproape a se j 
îneca. Nervii i-s'au încordat, răsuflarea îi 
deveni mai grea. aşa în cât Daisy se în- | 
spăimentă Durerea aceasta însă încurênd 
se linişti şi o oare-care dulce linişte cu-
prinse pe tinera femee, găsea par'că aii- : 
nare în valurile de tonuri. Acum se de- j 
lectă în admirabilul talent, care în présenta 

a lor o mie de ascultători, în realitate însă 
numai ei îi cânta. 

Ca şi un vis trecu înaintea ei întreaga 
amintire frumoasă a celor trei ani. Fie
care melodie pe care o cânta Stenio îi 
amintea câte o scenă din vieaţă. Se vëzu 
în şalele reginei, unde pentru prima oră 
îl vëzu pe Stenio,, apoi îi apăru grădina 
vechiului palat din Grosenor-Square, unde 
în frumoase seri de primăvară se plimba 
cu Stenio. Acolo i-a vorbit prima-oră de 
dragoste ; şi acum simţea liliile cari se 
plecau spre dînsa. Atunci n'a avut ' t imp 
să I respundă, căci a venit Daisy. 

Ce ser i dulci erau acele când Stenio 
îi cânta lordului Mellivan şi dînsa îl acom
pania la pian. Cum o răpia ritmul acestei 
musicî. Avea simţul par'că ar fi şezut cu 
dînsul pe un cal care alerga nebun. 

Apoi îf apăru castelul din Irlanda cu 
pădurile-I seculare. Stenio a apărut, şi ea 
nu putea résista să nu-I urmeze. Câtă du
rere şi fericire a urmat după aceasta, câtă 
dragoste şi câtă mustrare de conştiinţă, 
câtă victorie şi câtă înjosire. Au adorat-o, 
au invidiat'o şi serbătorit, dat toate aceste 
cu plăcere le-ar fi dat, dacă tatăl ei cu un 
singur cuvent ar fi iertat'o. Măcar că în 
anii primi câte momente de estas avea, 
când domnitori şi principi o primeau cu 
cuvinte desmerdatoare. Şi în lumina stră
lucitoare, între flori şi aplause cânta vioara 
fermecată, răpind publicul în admirare şi 
subjugare. 

Dar val! 
Vedenia se mal schimbă odată, sufle

tul i-se întunecă tot. In leagăn zace în 
agonie un palid copil şi nu-l poate scăpa 
nici grija nici rugăciunea, nici plânsul 
mamei. Se plecă asupra lui, să-I inspire 
vieaţă pe buze, înzadar însă. Sermanul 
copil în manile ce-1 încălzesc devine din 
ce în ce mal palid, mal rece. Şi-apoi se 
sfirşesc toate. 

Acum îi păru că o lumină orbitoare se 
naşte in jurul e l ; pe cerul presărat cu 
stele, de unde veniau tonuri ca din rai, 
vëzu îngerul de nou înviat cum îi întindea 
manile zimbind. Plutea înaintea ei şi o 
chema. Numai niţel trebue să se forţeze 
ca smulgendu-se de pe păment să meargă 
după înger. Şi totuşi o reţinu o putere 
iresistibiiă. 

Auzia tonurile blânde, plângătoare, 
ale vioarei lui Stenio. Şi Stenio ear vorbea : 

„Vrei dar să më părăseşti? Aşteaptă 
să merg cu tine în lumea fericită, unde 
nu suferim, nu plângem şi ne iubimj 
vecinie." 

Un groaznic chin cuprinse pe tinera 
femee că aşa trebuia să aleagă între băr
batul şi copilul el şi sentimentul era atât 
de tare, în cât strigă odată. Se deşteptă 
din visare şi vëzu lângă sine pe sora-sa; 
obosită, ca de naufragi, apucă mâna Daisyeî. 

— D-zeule! strigă fata; eşti palidă 
Maud, ţi-e poate rëu? 

— N u ! Dar simt, că am să vë las. 
a ic i . . . 

Mai nainte mi-am vëzut copilul iubit 
şi më chema să merg Mi-a sunat ciasulî 
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naţionalităţilor, de a-'şî susţine şcoalele lor 
naţionale. 

Rátkay László: De ce nu ie-am şterge? 
(Sgomot mare in stânga exiremä . 

Olay Lajos: Atunci vom lupta ! (Sgo-
mo ) . 

Ugrón Gábor: N'ai sentiment maghiar. 

La sfîrşit Tisza închee cu u r m ă 
toarele semnificative cuvinte. 

Repet ce am zis la început şi ce astăr-
nit atâta resens: căsfătuesc naţiunea care, 
recunosc, în pături destul de largi doreşte 
schimbări în actuala stare de lucruri le
gală, astfel de schimbări, astfel de refor
me , cari, conced, pot ii salutare, dar cari azi 
ar duce la un conflict inevitabil între rege 
şi naţiune, şi prin acestea dau sfatul na
ţ iune! mele să se reţină dc-a scormoni 
mai departe lururile acestea (Sgomot mare 
în stânga. Aprobări în dreapta) pentru-că 
interesele proprii şi le sacriiică, mistuin-

" duse în aceasta zadarnică luptă. (Aşa Ï, în 
dreapta). 

Şi dacămi-se însinuă, că m'am oferit, 
la asta réspund atâta, că da, m'ára oferit în 
împrejurări grele pentru datorii grele şi 
neplăcute (S'au\im ! Sau\im!) Succesul nu 
este în manile mele, succesul este în ma
nile naţiuneî. Dacă va asculta cuvêntul meu, 
dacă va asculta sfatul meu, mc voi retrage 
cu conştiinţa liniştită că un mare serviciu 
am făcut naţiuneî mele (Aprobări vil în 
dreapta). Dacă nu me va asculta, conştiinţa li-

У îiiştită şi curată îmi va fi ş'atuncl, pentru-că 
ne'luând în seamă greutăţile situaţiei, în
tr'un moment greu mi-am împlinit cu băr
băţie datoria. (Aplause frenetice în dreapta). 

У 

•X, 

Convocare . 
Fundatorii inst i tutului de credit şi eco

nomii „Ciacovana" societate pe acţiî con
voacă 

Adunarea generală constituantă ; 
ce şe va Une în Ciacova la 15 Nov. 1903 
st. n. 2 ore p. m. în locali tatea şcoaleî gr.-or. 
romane. —- la care p. t. domnii subscrietorî 
de acţiî sunt rugaţi a se présen ta în per 
soană, ori prin plenipotenţiaţî . 

Ordinea de !pî 
1. Constituirea adunări i generale. 
2. Raportul fundatorilor. 
3. Decidere asupra const i tuire! socie

tăţii. 
4. Per t rac tarea şi vo ta rea statutelor, 
5. Preşentarea conclusului fundatorilor 

cu privtre la denumirea d i rec ţ iune! insti
tutului. 

6. Alegerea comitetalu! de sup rave 
ghere ; 

7 Disposiţiunî pentru verificarea p r o 
cesului verbal. 

Ciacova, la 1 Nov. 1903 st. n. 
Din încredinţarea membri lor fundatori : 

Ioan Pinciu, Dr. Рлііи Coste, 
protopop advocat. 

ШЯ» W W- *» dûét bjï «»• 
ARA I), 11 Noemvrie n. 1903. 

— Convocarea R o i c h s r a t l i u l u î . „ Wie
ner Zeitung" publ ică p rea îna l tu l rescr ip t 
p r i n care Re ichs ra thu l Aus t r i e i e convo
cat p e z iua de 17 N o e m v r i e . 

A m b a s a d o r i nouT. Din Viena se de-
peşează că Machio, m i n i s t r u p l cn ipo ten -
ţiat în Cet t inje , a fost n u m i t a m b a s a d o r 
la Atena. In locul luî a fost n u m i t la Cet t inje , 
min i s t ru l -p l en ipo ten ţ i a t d in B u e n o s - A v r e s , 
Kidin, ear în locul aces tuia consi l ierul 
Shemen. 

— Fişpanî noul. Abia s'a con
stituit cabinetul luî Tisţa şi fişpanil de 
sub e ra lui Seil şi încep să-şî p rev ină 
căderea , dându-ş î dimisia. Cel dinţii e 
fişpanul delà Dobri ţ in, Puky Gyula , a 
cărui demisie a şi fost pr imită de Tisţa. 
Fişpan al comitatului Veszprém, în 
locul fostului fişpan Fenyvessy care a 
murit , e v o r b a că va fi numi t un ade 
rent al contelui Tis\a, fostul depu ta t 
dictai S\abó Imre . 

— H y m e n . Constanţa E. Laza şi Ioan 
Suciu Iun. Rig în drept se vor c u n u n a Du
minecă la 9/22 Nov. la 4 ore d. am. în bi
serica gr.-or. din Galşa. 

Multe felicitări. 

— Aiţent d e ţ i n u t . Poliţia din Buda
pesta a aliat cumva, că Vértes Mihály şi 
soţia lui se ocupă cu mijlociri de emigrări 
în America. A început să-î u rmărească 
cu atenţie si azi i-a deţ inut pe ambii tocmaî 
în momentul , când voiau să plece erl sara 
către Viena, în societatea alor doi ţeranî , car i 
amîndoî aveau bilete de vapor pent ru 
America. 

— Contele líánííy Dezső fost 
odinioară ministru-presedinte al ţării, 
earăşl v rea să înt re înarenapol i t icel aclive. 
După cum se scrie din Cluj, contele 
Bânffy a ţinut zilele aste o consfătuire 
intimă cu mal mulţi partizani, în care 
a fost vorba de formarea unul nou 
partid opoziţional pe basa delà 1867. 
In p rogram v a fi luat şi votul univer
sal, Bânffy va sosi în curînd la Ciuj, 
ca să pregătească adunarea conslituitivă, 
proiectată pe sfirşitul luî Noemvrie . 

— Conven i r i soc ia le împreunate 
cu d a n s , , v a a rangea t iner imea româna aca
demică din Oradea-Mare în fiecare septă-
m â n a Joi în sala mare a „Arborelui ve rde" 
Pr ima conveni re se va ţ inea în 12 Nov. 
І903 . st. n. începutul seara la 7 1 / , ore . Co
mitetul Arangeator . 

— Să tu l de v ia tă . Plrdei Ferencz , mă-
celar în Macău, s'a spânzura t Marţi dimi
neaţă . E ra de 56 anî. Motivul : viaţa nu-I 
mal oferia nici o plăcere . — Luni s'a si
nucis, t răgendu-şl un glonţ în tîmple, şeful 
gării din Sava-Brod, Londinger pen t ru -că 

trăia rëu cu soţia sa. — Erl înainte de amiazl, 
un t inër îmbrăca t elegant a încercat să se 
sinucidă în cafeneaua „Hatam" din Buda
pesta, s p â n z u r â n d u - s e d e o p o a r t ă . Greutatea 
t rupului a rupt însă sfoara. Tinerul necu
noscut a fost dus în spitalul Rókus 

— Giu rae r i ca l c l e s u r o r i l o r L imîev i ţ a . 
După cum se scrie din Belgrad, guvernul 
sèrbesc — în u r m a procesului in tenta t de 
către surorile Lunieviţa pent ru moşteni rea j 
remasă după nefericiţii lor fraţi — a or
donat cerce tare între oficerl. Rezultatul a 
fost, că un ciasornic de aur , de ra ră frum- : 
sete, a fost găsit la un oficer. S'a mai găsit j 
şi o t abacheră de aur. Mal lipsesc însă multe 
lucruri scumpe. 

— P r ă v ă l i a de m o d e a lu ï S i n g e r S., 
din piaţa Andrássy N-rul 20 (casa Fischer 
Eliz) a primit zilele din u r m ă un bogat stoc de 
stofe de mătasă , aţă, sifon s.a. pen t ru ha ine , 
bluze etc., precum şi lingerie fină, pen t ru 
bărbaţ i şi dame. Comandele din prov in ţă se 
efeptuiesc prompt. Mărfurile nëcorëspunzë-
toare se repr imesc. 

— B u s t u l l u i Menot t i G a r i b a l d i r e 
s i d e n t e consiliului municipal din Par is a 
primit Luni , comitetul ligii franco-italiene, 
care i-a remis bustul Iul Menotti Garibaldi 
oferit din par tea ligii oraşului Paris . 

Cea m a l nes t r i căc ioasu c r e m ă p e n t r u 
î n f rumse ţ a r ea t enu lu i e c r e m a de flori de 
iliac. u n borcan costă 1 cor . 

P u d r a de fior! de liliac 1 cut ie 1 cor . 
S ă p u n de fior! de lil iac buca ta 70 fii. 
P a s t a l u n o 2 cor. 
P u d r a l u n o 2 cor . 
— Mijloc s igur con t ra d u r e r i l o r de 

s tomac , a sgârc i tur i lor şi a ca ta ru r i lo r de 
s tomac , cont ra boa le lor învechi te de s t o m a c 
şi cont ra l ipsei pof te! de m â n c a r e , pe u r m ă 
u n mij loc s igur purga t iv fără d u r e r i : e 
ceaiul în tă r i to r de s tomac al fa rmacis tu lu i 
K o s s u t h . O cutie de p r o b ă 1 cor . 20 fii., 
o cut ie de p r o b ă 2 cor . 

— C o n t r a gu tu ra iu lu i , tusei , r ăgu-
şelel, flegmei şi' a afecţ iuni lor la r ing i lor 
are un efect mi racu los past i le le de p e p t 
Senega . Se po t găsi în farmacia „Verg-
Mar ia" a lul Kossuth , în A r a d , P ia ţa Boross -
Berii ţ*ţo (casa Dengl) . 

F e l u r i m i 
Conş t i i n ţ a unui englez . Part izanii sectei 

(jiiachrilor din Anglia fac o rezis tenţă pasivă 
actualului regim şi nu voesc să plătească 
impozitele şcolare, nici pe cele eclesiastice, 
dar au găsit un nou mijloc spre a'şî împăca 
conşti inţa cu datoriile tor de cetăţeni. 

La Londra un portărel delà t r ibunalul 
s'a dus la un qnacher propr ie tar al u n u l 
mare magazin de umbrele , şi i-a spus : 

— Am venit să încasez taxa şcolară, 
pe care n 'aţ l platit-o încă. 

— Şi pe care nu o voi plăti . 

— Atuncî voi pune sechestru. 
— Bine, cât îţî datoresc ? 
— 17 schilingî. 
— P u n e sechestru. 
Por tăre lul luă atuncî o umbre lă şi în

t rebă : 
— Cât costă ? 
— 21 de schilingî. 
— îţî voi aduce diferenţa dacă la li

citaţie va eşi mal mult ca 17 schilingî — 
spuse portărelul îndreptându-se spre uşă . 

Dar abia pusese m â n a pe clanţă şi 
quacherul îl chemă. 

— Ascultă domnule , îţi cumper eu 
umbrela . 

Şi-I dădu banii. In acest chip impozitul 
a fost plătit cu forţa după sechestru şi con
ştiinţa negustorului e ra împăcată pen t ru -că 
el nu- 'ş î călcase ju rământu l de quaçher. 

U n u r i a ş î n t r ' o l a d ă . Nicî odată o so
cietate de cale ferată n ' a avut în depozit o 
ladă aşa de s tranie ca aceea care se alla 
în magaziile companie i Londra-Nord-Vesl . 

E vorba de o ladă ce conţ ine un ur iaş 
care încă din 1870 aşteaptă sà lie scoasă 
din magazie. 

O m u l , ca re se atlă în acea ladă e înalt 
de 4 metri şi a re la pept o circonferinţă de 
peste douî metri . 

Lada cân tă reş te trei tone , ceea ce nu 
t rebue să mire pe nimeni , căci ur iaşul e 
unul din locuitorii preistorici din Ir landa, 
găsit prietrifieat într 'o grotă calcaroasă . 

Acest ur iaş a fost expus şi la Londra, 
unde a provocat polemici între savanţ i , căci 
autropologil şi-au exprimat pă re rea că nu e 
un om adevera t , ci opera vre-unuî sculptor. 

ln acest t imp s'a născu t un proces 
între împresar iul ur iaşului şi bancherul lui 
şi aces ta din u r m ă a pus secvestru pe lada 
cu ur iaş când ea se afla în magazia găreî . 

Procesul durează încă, şi ca tă acum 
pe i r landezul preistoric că se alla de 27 
de ani în magaziile societätel de cale ferată. 

Red . respons . Ioan liussu Şirianu. 
Editor Aurel Popoviei-Bareianu. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Comptoaris t 
sau comptuar i s t ă perfectă , car i posedă 
l imba magh ia ră şi g e r m a n ă perfect , şi 
po t duce co respoden ţă în aceste liiiibl, 
ştiu stenografia nemţeş te , cu scr isoare 
bună , şi cu p raesă în prăvăli i de ex
por tur i , află condidi ţ ie în t r 'un mic oră
şel din Croa ţ ia . Cel car i vo rbesc româ-
neşte sau croaleşte vo r fi preferiţi . Ofer te , 
ce cerer i de salar, referente şi fotografi u 
a se trimite l a : Exportgeschäft Feiler, 
— Stubica (Croaţia). T o t aco lo se pr i 
mesc şi pract icanţ i sau prac t icante cu 
scr isoare m a l bună . 32 1—3 

Şi Stenio o simte aceasta. Ascultă numaî 
..ce..cântă!... 

Era Cântecul lebedei cu nesfîrşita-î du
rere, cu sunetu-î lugubru, cu ritmul ce 
amintia paşii celor ce duc cosciuguri la 
cripte. Maud, pe care şi în aceste momente 
dc teama morţii o răpi geniul bărbatului 
iubit, ascultă cu atenţiune încordată aceste 

l tonuri pătrunzătoare, care o făceau să 
.audă înmormêntarea el. Numai pentru 
îaceea mai trăia să asculte; a respins 
ftoartea ca să ma! poată asculta aceea mu
ic i i admirabilă 

— Să-l chem pe Stenio ? întrebă 
Daisy speriata. 

Maud îşi reculese întreaga putere să 
nu pearză un ton din musica fermecă
toare. 

— Nu! nu ! Las' s'o mal ascult. 
I Ochii ÎI străluceau ; cu voce lină 

şopti: 
— Oh ! de-aşi putea muri, aşa ascul-

tênd musica aceasta. 
— Maud dulce ! 
Sermana femee în agonie se răzimă 

de umërul sorel sale şi privi fix înaintea sa : 
— Ce teribil e să 1 las pe Stenio 

aici! Cât îl iubesc! Şi cât va suferi! 
Daisy voia să meargă cătră uşe, Maud 

însă cu mâna slaba o reţinu. In sală se 
auzi o furtună de aplause. Intre strigătele 
de bravo, sgomotul asurzitor se auzi un 
nume dc mii de ori chemat, numele luî 
Şhrack). 

Sub palida frunte schinteiau ochii 
firmane! Maud. Faţa-I strălucea de mân

dr ie , î ş i recu lese u l t ima p u t e r e să poa tă 
da m â n a lu i S ten io , care veni la d însa în
cărcat de coroane . Ar t i s tu l scăpă florile 
pe pa tu l t i ne re ! ferne!, î m p r e s o r ê n d u - 1 cu 
flori p a r f u m a t e ; căzu apoï în g e n u n c h i şi 
astfel îî oferi g lor ia sa. 

M a u d netezi f runtea s t ră luc i toare ce 
se pleca sp re d însa şi se r id ică să d e p u n ă 
o să ru ta re p e aceasta f runte . 

— S u n t ferici tă, şopt i . 
O s labă suflare a t inse faţa a r t i s tu lu i . . 

S ten io s tr igă oda tă , p â n ă când pub l icu l 
afară e rupse 'n ap lause r epe ţ i t e . 

In estasul succesulu i , lângă ar t is tul 
ce- 'ş î p lecă genunch i i , M a u d re sp i ră p e n 
t ru u l t ima o r ă . 

VIII . 

C u d o u e zile în u r m ă , la oră 4 d u p ă 
p r â n z , iachtul lo rdu lu i Mel ivan a eşit în 
largul m ă r e l , ancore le e rau t rase, s t i nda rdu l 
adunat , iar î ndă ră t fălfăea o flamură. In 
salonul , u n d e S t en io nu de m u l t p r o m i s e 
lo rdu lu i că-I va reda fiica dacă va fi m o a r t ă , 
Daisy şi Har r i e t t s tăteau p l ângênd în juru l 
unu l cosciug acoper i t tot cu Hor! şi î ncun -
giura t de l u m i n ă r i de ceară . 

Naia m e r g e a încet şi era pa r ' că silă 
să ducă povara t r is tă . P e b o r d mate lo ţ i l 
s tă teau mu ţ i , nemişca ţ i , unu l lângă altul. 
P e ţ e r m curioşi i aduna ţ i , p r iv iau cu ca
pe te le descoper i t e , c u m pleacă naia. Marea 
e ra lucie , poa te pen t ru-ca să legene m a l lin 
p e M a u d în s o m n u l el d in u r m ă . 

C â n d iachtul eşi din por t , o barcă apă ru 
în u r m a e! şi m e r g e a a s e m e n e a cătră lar
gul măre ! . Numaî d o u e p e r s o a n e şedeau 
în ea : un pescar , care vîslea ta re , nefiind 
nici cel m a l m ic vînt , ca re să-i miş te vês-
lele, — şi un că le tor î m b r ă c a t în ne
gru , şedea în barcă cu capul plecat în 
m â n i . In m u l ţ i m e a aduna t ă în j u r u l faru
lui l u m i n ă t o r se auzi u n lin m u r m u r şi un 
n u m e t recu de pe buze pe buze : „Ma-
rackzy" ! şi bărbaţ i i iar şi-au descoper i t ca
pete le , par'că iar u n m o r t t rece p e d in 
tmintea frpr. 1 

Stenio nu vedea , nu auzea. N i m i c ce' l 
încun ju ra nu esista p e n t r u d însu l . N u ve
dea n u m a i iachtul , care ducea cu s ine tot 
aceea ce a avut m a l d rag în viaţă. II a t răgea 
o p u t e r e iresist ibi lă , era p a r ' c ă legat de 
naia în tunecoasă cu o legă tură ce nu se 
pu tea desface şi a cărei fiecare mişca re era 
o n o u ă lovi tură p e n t r u i n i m a lui . 

Depăr ta rea d in t re barcă şi iacht creş tea 
m e r e u . Naia sbu ra mal depa r t e ca şi pa 
serea de mare , dacă îş i desface a r ip i l e abia 
at inge valuri le . A c u m S ten io se sculă să 
vază m a l b ine şi acolo l'a văzut s tând pe 
barcă cu vioara în m â n ă . 

C u capul descoper i t stătea în mijlocul 
m ă r e ! imense şi î ncepu să cânte ; pă rea că 
spe ră sâ fie auzi t de iubita lui m o a r t ă . 
A e r u l era aşa de linişt i t , încât t onu r i l e vi
oare i s 'au auzi t clar p â n ă la mal . Cântarea 
Lebedei sună peste valur i şi se îna l ţ ă la cer, 
cura tă ca o rugăc iune . Cuvên tu l de ad io 
cătră p ă m e n t n ie! oda tă n ' a suna t cu o 

espres ie atât de fascinătoare. N u v ioara 
p lângea , ci i n ima lui S ten io . In tonuri sgu-
dui toare de in imï a e r u p t d in t r ' i n su l du
rerea , despera rea , p lânsu l . Pa se r i l e sbu rau ' 
în jurul acestui bă rba t l ipsit de m â n g ă e r e , 
care scotea din vioară tonur i atât de p lân
gă toare . 

Iachtul a c u m m e r g e a r e p e d e , aşa încât 
n u m a i fumul i-se mal vedea . Pescarul v e d e a 
cu toată pu te rea , aşa încât mus i ca abia 
se m a ! auzea . De pe ma l se vedea 
barca n u m a i ca u n mic p u n c t negru . S te 
n io cânta m e r e u , p r iv ind cu ochi i ficşi 
p u n c t u l u n d e naia î n c e p u să d i spa ră de 
pe or isont . De-oda tă no ru l de fum ce ab ia 
m a l era o slabă u m b r ă , a dispărut. V ioa ra 
scotea t o n u r i f rânte , era un p lâns par ' că . 
Se făcu apoï l inişte adencă , con tu rba t ă n u 
m a i de s g o m o t u l m o n o t o n al vêslelor . 

P e s c a r u l se în toarse s u r p r i n s . Barca 
era goală şi n ie! pe suprafa ţa ape l , n u se 
vedea n imic . O m u l î n s p ă i m e n t a t s t r igă 
d u p ă ajutor, n i m e n i însă n u i-a r ë s p u n s . 
A tunc î ' nce t se în toarse în por t . 

Cadavru l lui S ten io nu l 'au găs i t n ic i 
odată . V r ' u n cu ren t favorabi l s igur a d u s 
pe mare l e artist la peş te ra a lbas t ră , în al 
căre i p rag valur i le ir i tate sc l iniştesc şi 
u n d e în l iniş tea m ă r e ! adêncï îî cântă im
nur i d-zeeşt! dc fericire vecinică. 

Hortensia B. 
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e în interesul damelor să-şî cump<re numai dupa ce a vëzut Noutăţile moderne 
din prăvălia m e a , a căror preţuri fára concurenta 
Cumpărări avantajoase. 

lăţime 120 cm. 
„ 120 „ 

120 „ 
„ 140 „ 

Stofe de Cybelin, 
lucii pentru dame . 

„ ţesătura noduroasa . 
„ late, negre şi colorate . 

Catifea pentru spălat, 
, 7 ; ; m o d e l e a d m i r a b i l e . 

Flanel francez şi barchet p. spălat. 
Prăvălia de mode alui IN GER SANDOR 

ANDRÁSSY-tér 20. 
(Casa Fischer Eliz). 

P i l ІІШШШІІШЖІЖОШІІШІ̂  
' leleíon in provi icio îşi ii oraş 407. t, KABDOS 

— f a b r i c a n t de trasuri. 

Timişoara-Fabric, sír. K?rá y nr 14 
Recomanda în atenţiunea on. public atelierul s ëu din casa particulară, 

unde s e fabrică to* felul de trăsuri cu c o ş şi fura c o ş ; 
Ш 1 24—25 Calese щі trăsuri comune. 

B Preţuri moderate şi lucru solid, frumos şi e legant . Ц 
S e primesc reparaturi şi transformarea trăsurilor vechi , tot a s e m e n e a 

fabricarea dricurilor sau repararea lor. 
— Se primesc lucruri de faur, butnar, auriri şi şea. — 

§gj Mare depozit in trăsuri (calese) noi şi fo los i t e ! Ц 

Noroc escelent la T Ö R Ö K ! ! ! 
Mulţi s'au fericit prin noî. 

S'au câştigat dela noi mal mult de 1 2 milioane cor. 
Numbi îa c e l e 5 luni din urma am plătit c e l e mai mari ii i 

câştiguri şi a n u m e : 
premiul ce l mare de 605,000 coroane . . losul Nr. 5 7 , 0 8 0 
căşt igul mare do 100,000 „ . . „ „ 74 ,368 

, 90,000 . . . „ 109,7bO 
şi alte multe câştiguri mal mărunte. 

In toată lumea c e l e mal norocoase l o s e s e trag delaj loteria noastră 
care s e v a deschide nu p e s t e mult. 

$ДаО,000 l o s e j c u 4 5 5 , 0 0 0 Lose eu câştig 
se vor pune pe sorţi, adecă vor t a ş t i g a jumëta te din toate l o s e l e c e se 
vor trage, după cum arată nota de mal la va le . 

14 m i l l i ó 4 5 9 . 0 0 0 k o r o n á t 
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. 
A l e g n a g y o b b n y e r e m é n y a l e g s z e r e n c s é s e b b e s e t b e n 

« » • - « » • • 2 » • 
Továbbá 1 jutalom 6 0 0 * 0 0 0 ? 1 nyeremény 4 0 0 * 0 0 0 ? 
1 à 2 0 0 * 0 0 0 ? 2 à ÍOOOOO? 1 à ЭО-ООО? 2 à 
§OOOOf 1 à 7 0 . 0 0 0 2 à 6 0 . 0 0 0 ? l à 5 0 * 0 0 0 ? 
i à 4 0 0 0 0 ? 5 à 3 0 * 0 0 0 * 3 à 2 5 - 0 0 0 ? S à & 0 0 0 0 * 
8 à 1 5 * 0 0 0 ? 36 à ÎO-OOO korona és még sok egyéb; 
összesen 5 5 - 0 0 0 nyeremény és jutalom 1 4 * 4 5 9 * 0 0 0 
korona összegben. 

Pieţuri lb c lasă I de Іозе sunt următoarele : 

o jumëtate (7 2)fl.3 
un întreg (Vi) fl. 6* 

sau 6 — cor. o optime ( l/ 8) fl. — -75 sau 150 cor. 
un pătrar C/4) fl- 1.50 „ 3 — w 

L o s e l e vor fi distribuite dupa-ce banii se vor trimite, sau poste 
restante. 

S ) poate comanda pftnă l a : 
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la casa de bănea a lui Török A. şi Soţul 
— — B U D A P E S T A . — 

Ш CEA MAI M A R E C A S Ă DE L O S U R I fl 
Loterii ie c e l e mxî mari a le noastre s u n t : 

PRINCIPALA: VI, Teréz-kömt 46a. LATERALE: 1. Ѵасй-kömt 4 , 
2. Muzeum-körut 11, 3. Erzsébet-kunit 54. 

Scrisoarea pentru comandă sa tae . Banc* Török şi soţul, Budapesta. 
Vö rog a-ml trimite losurt originale de 1-a clasă de-ale loteriei de clasă Îm

preună cil planul oficios. 
Vă rog a o rambursa . , 

trimit cn mandat postai > " "" 
alătur în note de bancă ( în t imbre) J 8 8 ? i e r g e -Snma de Coroane f: 

Ф 
u o e 

Huresaniil^j^ institut de credit şi economii, societate pe actil în 
M A B I A - R A D N A . 

Fundat si deschis In 15 Noemvrie 1897. 
Capital social fl. 40.000, in 400 acţiî de fl. 100. 

Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu oavenţl pană la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutul 
plăteşte contribuţia erarială ; ear' deponenţii primesc după banii 

depuşi pană la 1000 5% de la 1000 In sus 6% interese. 
Direcţiunea. 

Tipografia «Tribuna Poporului" Aurel Popovici-Bareian, Arad. 


